

# 新一輪強降雨重創海南

## 208萬人受災 13萬人轉移 損失超23億

【本報訊】10月14日至18日，海南遭新一輪強降雨襲擊，海口、文昌、瓊海等17個市縣再次普降大到暴雨，共有208.41萬人受災，緊急轉移安置13.93萬人，農作物受災面積9.8萬公頃，倒塌房屋1416間，損壞房屋2022間，直接經濟損失23.1億元人民幣。

### 59萬災民得到妥善安置

據中新社報道，18日下午，海南省民政廳新聞發言人通報上述災情。據介紹，在第二輪強降雨過程中，海口、文昌、瓊海等市縣受災較重。海南全力開展搶險救災工作，兩次強降雨中全省482.29萬人次受災群衆的基本生活得到較好保障，59萬災民得到妥善安置。

18日7時，海南省民政廳根據災情啓動了三級救災應急響應，中國民政部於18日8時啓動國家救災應急四級響應，調撥帳篷4000頂，並派救災檢查指導組到海南

省指導救災工作。

### 海口84所學校停課一天

受新一輪強降雨影響，海口市多所農村學校積水或學校周邊道路積水嚴重，考慮到師生安全，海口市教育局決定對積水比較嚴重的84所學校18日停課一天，待積水消退後再考慮恢復上課。

海南省農業廳副廳長周燕華介紹說，受新一輪強降雨影響，全省有16.2萬畝瓜菜受災，有5萬畝瓜菜絕收。截至10月18日，補種冬季瓜菜4.6萬畝，主要是葉菜類、蘿蔔和少量椒類。海南省衛生廳表示，目前，災區無重大傳染病疫情和重大突發公共衛生事件報告。

據海南省民政廳統計，先後兩次（9月30日至10月9日和10月14日至18日）強降雨造成的洪澇災害中，海南省已下撥生活救助資金5600萬元、倒房恢復重建資金2716萬元；調撥、分發救災帳篷1250頂、棉被33140床、衣服4990套及大米、礦泉水、方便麵等救災物資多批。

### 超強颱風靠近或加劇災情

鑑於此次強降雨天氣過程基本結束，海南省氣象局決定，從10月18日14時40分終止全省暴雨II級應急響應。據海南省氣象台監測預計，今年第13號超強颱風「鮎魚」，於22日逐漸靠近海南省東部海面，將對海南島產生嚴重影響。今天上午，中共中央政治局常委、全國政協主席賈慶林致電海南省委書記衛留成，就海南省抗擊超強颱風「鮎魚」作了重要指示。賈慶林表示，「鮎魚」颱風來勢兇猛，預計超過17級，必將帶來暴雨，一定要緊急部署。海南已經經受了連續強降雨，地質情況已經飽和，水庫、河流多處出現險情，已經很難經受更大的險情。他要求海南省各級政府全力以赴迎戰颱風，緊急部署、及時轉移群衆，千萬不能有傷亡。

18日，海南省減災委緊急通知各市縣做好防風救災準備工作，預防颱風「鮎魚」襲擊。海南省民政廳要求各市縣民政部門按救災預案，提前準備災民臨時安置點，並儲備基本生活物資。



▲今年第13號超強颱風「鮎魚」將於19日進入中國南海東部海面。交通運輸部南海救助局救助船18日從南海七連嶼成功救援134名涉險漁民，並護送有7人在船的2艘漁船緊急撤離

新華社

### 海口市民上演「搶菜」大戰

【本報訊】由於預期「鮎魚」影響海南省，將為該省帶來暴雨。經歷多輪暴雨的襲擊的海口市民，利用18日天氣好轉，四處出動「搶菜」。在海口的一些大型超市，部分蔬菜剛上架不到20分鐘就被一搶而空，一位大約30歲的婦女甚至在白菜攤上撿拾別人剝下的成形的菜葉。

據人民網18日報道，在超市菜攤前人頭攢動，市民多是推着購物車在購買蔬菜。一位四川口音的婦女說：「再不買就要沒有了。」而她的購物車裡，早已裝着大米、土豆、茄子、白菜等，當記者問道：「您買這麼多菜這是要請客還是幹嘛呢？」她說：「主要是這天氣影響，我看天氣預報說那個颱風不是又要來了嗎，下雨了出門買菜太麻煩，乾脆就一次多買點，拿回家放在冰箱裡也不會壞。」

一位不願意透露姓名的工作人員介紹說，這次「搶菜」大戰是從前兩天才開始的，因為天氣預報說海南還會有繼續下大雨，加上颱風，市民都擔心一下雨道路就會被阻斷，出門也不方便，還不如趁早一次多買一點。這位工作人員還分析說，由於現在是下班時間，一些家長可能剛好接了小孩回來的路上，就順便買菜回家做飯，也不存在「搶菜」的說法，只是買菜的人員比平時多一點而已。

這位工作人員還介紹說，目前超市的蔬菜供應基本還算穩定，而且今天剛好天晴，他們還會迅速從外面運輸新鮮蔬菜進島。他還表示，我們不會亂漲價，現在是關鍵時期，要保證讓大家都能正常吃上蔬菜才是最重要的。



▲自10月15日以來，海南省部分地區再次遭遇暴雨洪澇災害，已造成逾200萬人受災，當局緊急轉移安置13.9萬人。圖為17日，海口市公安消防支隊官兵緊急轉移受災民衆

中新社



▲在海口的超市蔬菜供應仍比較充裕

網絡圖片

### 廈門打通海堤促水循環

【本報記者鄭名車廈門十八日電】廈門海域清淤整治工作全面推進，有「中國跨海修堤首創之舉」美稱的高集海堤將爆破開口，以促進廈門島海水循環，改善生態環境。

記者從今天召開的廈門市政府新聞發布會上獲悉，高集海堤改造工程主體工程暨海堤紀念公園定於10月28日正式動工。

廈門市海域清淤整治工程領導小組辦公室負責人王文傑說，建成於1955年10月的高集海堤，全長2212米。高集海堤的建設是中國跨海修堤的首創之舉，也是廈門最具特定歷史意義的人文景觀。但由於高集海堤致阻

隔，致海域的不斷淤積，影響海洋資源和生態環境，以及影響廈門港灣通航能力。

據悉，本次對高集海堤改造，能夠使廈門灣東、西海域的海水可以交流，從而實現航道的暢通和生態環境的恢復，對海域的水動力、環境、生態具有顯著作用。海堤改造和灘塗清淤可提高水動力條件，改造後東海域可向西海域每天淨輸送水7100萬方，有利於打開生態通道；破堤改造可恢復東、西海域的有機聯繫，拓展中華白海豚的生存空間，開闢小型船舶航道，實現東西海域的通航，發展海上旅遊。此外，還可提高道路交通條件。



▲船體「受傷」的「歌詩達經典號」郵輪停泊在上海外高橋碼頭

新華社

### 超級郵輪在滬撞船無傷亡

【本報記者楊楠上海十八日電】18日凌晨4時45分，歌詩達郵輪公司旗下的意大利籍超級郵輪「經典號」（Costa Classica），在長江口深水航道橫沙水域附近與比利時籍「樓蘭永恆」輪發生碰撞，幸好沒有人員傷亡。

據上海海事局消息，事發時「經典號」航行至長江口D4燈浮南側準備上引航員時，因主機跳電失控，與

同向船舶比利時籍「樓蘭永恆」輪擦碰。接報後，海事部門啓動應急預案，組織吳淞VTS（船舶交通管理系統）全程監控，指派三艘海巡輪趕往現場進行安全維護，並調派「海港18」、「海港21」到現場伴航。同時安排「樓蘭永恆」輪至吳淞口6號錨地錨泊，「經典號」駛往外高橋海通碼頭靠泊。

據中央氣象台18日晚間發布颱風橙色預警。今年第13號超強颱風「鮎魚」的中心18日17時位於菲律賓呂宋島北部地區，中心附近最大風力有17級。預計，「鮎魚」將以每小時20公里左右的速度繼續向偏西方向移動，將於18日夜間進入南海東部海面。

今年第13號超強颱風「鮎魚」於10月13日生成，隨後在短短五天內迅速完成了強熱帶風暴—颱風—超強颱風的「四級跳」，並以最大風力超過17級（68米/秒）的超強颱風「姿態」強勢登陸菲律賓。預計「鮎魚」22日至23日還將在中國華南沿海登陸，登陸時強度將為超強颱風或超強颱風級別。

據氣象專家介紹，「鮎魚」體格龐大，為近20年以來西北太平洋和南海出現的最強颱風，同時也是今年全球範圍內所生成的最強颱風。

中央氣象台預計，受「鮎魚」和冷空氣的共同影響，18日20時至19日20時，福建沿海、廣東東部沿海的風力將逐漸加大到8—9級，陣風可達10—12級；台灣東部地區將有大到暴雨，部分地區將有大暴雨或特大暴雨。

國家海洋預報台18日發布橙色海浪預警。預計19日夜間到20日白天，東海南部、台灣海峽將出現3.5到5.5米的大浪到巨浪區，南海北部將出現9到12米的狂濤區。國家海洋局、國家海洋預報台在此特別提醒相關部門一定要密切關注「鮎魚」發展動態，及時了解預警信息，加強防範。相關海域作業船隻應注意避浪，涉海企業應停止海上作業活動，並組織海上作業人員盡快撤離上岸。

### 超強颱風「鮎魚」今進入南海



▲超強颱風「鮎魚」或將襲瓊，海南漁船紛紛回港避風

新華社



### 做洗手操 養成衛生好習慣

【本報記者呂劍廣州十八日電】近期，廣州爆發紅眼病，該市愛衛組織加強對小朋友衛生教育。借助15日全球洗手日，廣州市越秀區舉行香皂洗手衛生活動，孩子們和幼兒園阿姨在做洗手操。

### 河南禹州礦難已證實32死



▲河南平禹礦難救援人員正在全力搜尋其餘5名生死不明的礦工。礦山護人員返回出事礦井巷道井口

中新社

【本報記者段曉燕禹州十八日電】河南平煤集團平禹礦周六（16日）早晨發生瓦斯突出事故，截至18日16時，救援人員已發現32名遇難礦工的遺體，他們正在全力搜尋其餘5名生死不明的礦工。據搶險救援表示，根據經驗判斷，被困5名礦工很可能被煤塵掩埋，生還希望不大。

### 石家莊出租車司機罷工

【本報記者田輝石家莊十八日電】河北省石家莊市今天有6400輛出租車集體罷工，估計佔全市出租車的95%。據稱，罷工原因是不滿燃氣公司天然氣漲價，影響他們生計。

今天石家莊交通出現混亂，市民半天也召不到一輛車，公交車也極度擁擠，大街上三輪車、黑出租車四處拉客。

據出租車司機馬先生講，此次罷工的原因是石家莊市物價局最近公布的出租車運價調整方案，由於天然氣價格不斷上漲，令他們的收入減少。據悉，石家莊市物價局將於本月29日舉行出租車資費聽證會。物價局李女士表示，客運價格調整方案還沒有最終確定，相關領導針對此事現正在開會討論。



### 做洗手操 養成衛生好習慣

【本報記者呂劍廣州十八日電】近期，廣州爆發紅眼病，該市愛衛組織加強對小朋友衛生教育。借助15日全球洗手日，廣州市越秀區舉行香皂洗手衛生活動，孩子們和幼兒園阿姨在做洗手操。